東方VS西

教授寫的《四代香港人》認真 六十七篇之多。 報道八十後的文章,共一千九百 今年二月底為止,本港中文媒體 (WiseSearch),由去年十一月初 幾個月才突然發現他們的 周遭生活着,但香港人似乎 然後天天都在談論他們 極少有關報道,只有呂大樂 生的年青人,他們 但在十一月之 二直 在 地 至 存 在 我

及歐美其他地區的年輕人特性作 八十後形象, 這篇文章探討香港傳媒 並且將之與亞洲 建 構 提到他們

香港八十後的「激青」形象

但 的也 !在數量上負面報道遠遠居多 (章中,對於八十後的報道有 一般媒體對八十後並無偏 在近期約二千篇的世代問題 有負面 的 (參看附表) TE

面

説不和敢於為時代發聲。 支持八十後的社會知名人士,引 《敬的文章。記者亦會訪問一些 他們如何欣賞這群青年人勇於 它們不會拒絕刋登向八十後

市 關注是他們在反高鐵 加上負面標籤。八十後引起傳 間運 導向及組織因素,會在不知 用 ,媒體基於新聞價值 更多的篇幅去為八十 示威及

> 他們, 並以「激青」及「憤青」來形容 擊中聯辦及立法會的激進表現 價值 .來重視激烈場面 一遊行中 」,自然大篇幅報道他們 令八十後這個稱謂帶有貶 與 警方發生衝 ,基於 突 新 衝聞 媒

陳巧文的八十後形象被歪曲及負巧文的私人照」。這個情況反映巧文流傳網絡的泳裝照」和「陳 空間 惘」的年青人。如果我們在谷歌代表,她被形容為一名「前途迷 地」、「陳巧文的內衣照」、「陳 字,得到的提示依次是「陳巧文 終極噴血照」、「陳巧文東方新 的圖片搜尋器輸入「陳巧」兩個 是其中一個被追蹤報道的八十後 化 ?,偷拍他們的照片。 甚至侵入一些八十後的私人 特意用 有些傳媒由於走市場 誇張手法報道 陳巧文 導 八 向

可透過不同渠道發表意見,毋須憤怒青年的代名詞,認為年青人 激進和怨氣, |街示威與警方衝突。 , 又會比較偏重介紹八十後的而一些支持建制的報章雜 指出八十後是時下

(stereotype) 和「淺薄」 港市民雖然每天都跟八十後 負面標籤蓋過了正 總體來說 他們似乎都接受了傳媒 後的 ,傳媒賦予八十後 一激青 按受了傳媒建 跟 八十後接 正面評價。香 定型

萬用手機就能過活

,所以稱之為

亞洲地區的頹廢八十

十後是指

一九八零年

後

代則 八十後被形容為垮掉的一代、叛會加諸他們的負面形象。中國的後表示幸福感不強,更不滿意社 宅男和富二代。在台灣,年輕世 逆、自私、脆弱、另類、頹廢、 八十後調查,發現近七成 八十後, 內地多個媒體最近聯合舉行 被指患上「草莓 湊巧的是中國 不能接受壓力,一壓 同樣被冠上 、台灣 族症 負面 於的八十 及 日 候

時代的來臨」。他們凡事 們被形容是積極性低、能力低的 其實也包括了年輕的 會》一書中討論的新社會階層 樣是負面的。三浦展在《下流 詞而已。他們對年輕 「下流人」。三浦展指出 「新人類」的出現,象徵「新貧 , 不過他們並不用八 只想輕輕鬆鬆的過生活 個性散漫,不介意收入微 日本人老早就關注 人的評價 八十後,他 八十後這個 八十後間 0 嫌麻 這些 百

望出 生活 鬥志 望和學力低下,沒有奮發向上的 他分析時下的年青人沒有欲 為日本的年輕人進一步輕 汽車及個人電腦,只要拿著 人頭地, 大前研一的新作 他們不會拚命賺錢 抱著無所謂的態度打理著 不打算自己買房 《低 I 以, 不期 Q 時 也提出很多批評

例如指責他

些西方學者及家長對新

八十後」 的 精 神

作如 一公尺之內生活》 一年輕人》也反映同樣憂慮 暖烘烘的幸福。 《為甚麽年輕人只想在半徑 和 而其他日本著 《任性絕望

的世界觀 手機世代」

非常內向」及

大前

研

指

Ш 狹

伳

只著意身邊的朋友是否能提

方的活力丫世代

代有非常精采的分析。他的新書 Tapscott) 的研究和分析最為詳 乎最為深入及科學化 歐美國家的年輕人。 而寫成 世代:一個策略性調查》的結果 是根據一個大型研究計劃《網絡 碼世代》(Grown Up Digital) 對新 這批人為「Y世代」或「網絡世 。他去年的新作《成長了的數 西方社會對八十後的 , 其中以塔 研究計劃的對象主要是 史葛(Don , 他們稱呼 研 究似

樂於参與、熱愛創新 (media multitasking) • 歡被灌輸資訊, 有正義感、具全球化意識 世代的特性是生活在網上、愛自 區的負面標籤相映成趣。西方Y 代有十分正面的評價,與亞洲 、反權威、反財團 喜歡玩樂、喜歡協作分享 這個研究計劃的結果對Y世 品 味和媒體 愛自行探索知 使 世用多面化 追求獨特 、反霸權 嘅、不喜 地

> 們淺薄 些暗淡的景象都不是真相 力遊戲太多)。塔史葛説其實這 道德意識低及有暴力傾向 +動力,他們將為人類社會作出營益結果Y世代是重要的社會改三暗淡的景象都不是真相,根據 一大貢獻 無 知 沉迷網絡 自 大

共同創製產品。第三,改革教者」(prosumers),喜歡與供應商 社會公義 協作式學習及探索式學習 室,徹底推翻填鴨式教育, 消費新力量 他們會改革市場,Y世代不僅是 科層制約、鼓勵協作 他 改革政治,建設互動民主架 首先,他們會改革職 們討厭污穢政治,但追求 是積極的社會運 , 還是「製作消費 第二, 場 鼓吹 第 , 打

東方及西方的八十後形象差異

圖象 子政策」下的產物,故此被看作 流人」。中國新一代是「一個孩 情況更加特別 是寵壞了的「富二代」。香港的 沒有賺錢拚勁,所以被視為 重視經濟發展,日本年青一代却 問題上,亞洲視角展示了悲觀的 媒 爾的 出來積極投身社會運動 一後形象差距極大。在 的誇大建構 相信有其社會根源 方社會及西方社會建 一些激進示威行為,經過 ,由於八十後近期 , 令他們變 新 日本 一下

> 甚麼好處呢? 欣賞他們的優點 研究新一代, 篇是建基於實証研究?我們對 激青 |續以主觀視角標籤及抨擊他 一後的瞭解正確嗎?如果我們 足評論八十後,但究竟有多少 科學精神, 對香港社會的未來發展又有 香港近期雖然有大量文章報 0 反而 掀開他們的 比較認真和客觀 西方社 會, 李月蓮 面紗 能 地 貫

香港浸會大學新聞系副教授

	正面	負面
政治及社會 取向	關心社會、為社會發聲 積極爭取社會公義	反建制、反政府 以激烈手段表達意見
思想	有理想、為公義奮鬥 有正義感、有激情	叛逆、迷惘、頹廢、憤世嫉俗 激進、不理智
性情	具膽色 有主見、有拼勁	是憤青、激青 多怨氣、愛投訴、不懂感恩、個人主義
能力	有頭腦、聰明 具創意、受良好教育	温室長大、無磨練、不能吃苦 工作態度差、好高騖遠、玻璃族、心靈脆弱
消費	新消費力量 重視儀容及個人品味	找工作難、買不起房子 無儲蓄、無安全感
媒體使用	活用新媒體組織行動	沉迷電腦遊戲及上網

附表:香港傳媒對八十後的評價